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Felhívás!
Hazánk legéletbevágóbb érdekei 

legközelebb a törvényhozás elé ke­
rülnek.

Az Ausztriával eddig fentartotl 
gazdasági közösség Magyarország ke­
reskedelmének és iparának fejlődését 
lehetetlenné teszi, mezőgazdasági ter­
ményeink értékesítését pedig az ide­
gen érdekeknek szintén kiszolgáltatja.

Itt az ideje, hogy a közvélemény 
erőteljesen állást foglaljon a gazdasági 
önállóság megvalósítása mellett !

Ugyanazért felkérjük polgártár­
sainkat, hogy a Debreczenben 1902. 
évi szeptember 28-án vasárnap d. u. 
3 órakora városháza udvarán tartandó

népgyülésen
páttkülönbség nélkül megjelenvén, — 
együttesen tiltakozzunk 'Magyarország 
gyarmati állapotának fcntartása ellen.

Debreczen, 1902. szept. 21-én.
A rendező bizottság.

A milliók sikkasztója.
Sok ember számára hozott örö­

met az a körülmény, hogy a bécsi 
Lánder-bank pénztárosa ötötfél millió 
koronát elsikkasztott. Hogy mi örülni 
való van ezen, azt az első pillanatra 
átlátni nem lehet. A kiket ez a hír 
olyan kellemesen érint, nem valami 
titkos börze spekulánsok, sőt nem is 
Ausztria, vagy Bécs iránti ellenszen­
vük hangolja érzelmeiket, tulajdon­
képen semmi közük a dologhoz, s 
mégis örülnek, mert úgy érzik, hogy 
egy fokkal többek ma, mint tegnap,

I mikor még nem tudta a világ, hogy 
! Jellenik ur, a sikkasztó pénztáros gaz- 
I ember. Azok, a kiknek a mások pénze 
forog a kezükben, akik sok nagy ban­
kót rakosgatnak a Werthcim-szekré- 

, nyék vaskebelébe, a kik, mások mil­
lióit dédelgetvén, szegényül maradtak, 
valósággal dobzódnak az önérzetben, 
s kéjelegvén szegénységük tudatában, 
büszkén néznek le arról a magaslat­
ról, melyet becsületből építettek ez 
ünnepi alkalomból maguk alá.

— Ide nézzetek, én becsületes 
vagyok — ujjongják s látják, hogy

úgy nö az ázsiójuk, amiképen most 
leszállónak a Lánderer-bank részvé­
nyei. Igen, ma több értékük van, mert 
a tisztesség tőzsdéjén megfogyott a 
becsület s igy természetesen nagyobb 
az ára.

Igen szomorú dolog ez az ujjon- 
gás, mely a becsületet olyan csillogó 
valaminek tartja, a melyhez nagyon 
jól áll a sötét alap. Milyen tévedés, a 
lényeknek milyen félreismerése. A be­
csület maga az alap, melyben azután 
egyéb küzdelemmel szerzett eredmé­
nyek csilloghatnak. A becsület passzív 
dolog, melylyel dicsekedni nem lehet, 
sem beszélni róla, a mig meg van, 
csupán akkor, ha már hiányzik. A 
becsület olyan tulajdon, sőt több : kel­
lék, melynek színe nincsen, csak ér­
zékeny tisztasága, mint a víznek. S 
ha ennek a tisztaságnak a bécsi Jel­
lenik ur fekete szint adott, azért nem 
lett a más emberé ragyogóvá.

Sőt — inkább úgy áll a do­
log, hogy Jelűnek ur fekete szilié na­
gyon sok embernek a becsületébe több­
kevesebb árnyékot kevert, éppen azért, 
mert a becsület olyan módfelett érzé­
keny. A könynyelmüség, a bűn alkal-

Zenevihíg — csodavilág.
Zeneértő kutya.

Mikor Franotiaorizágban a Bourbono­
kat a trónra visszahelyezték, a I uilleríákban 
naponta tartott ünnepségeken rendesen 
megjelent mindig egy nyomorult kinézésű 
komondor.

A kutya az emberek közt átosonva 
előre fu: akodott egészen a zenészekig, velők 
együtt defollirozott s ha a muzsikusok meg­
álltak. a kutya is állva maradt. Mikor pedig 
a díszszemlének vége lett, a kutya is eltűnt 
s másnapig nem látta senki.

A komondor fertolmeson csúnya kiné­
zésű volt s a zenekar elnevezte Toutlaid- 
nak (nagyon csúnya) de azért mégis mind­
nyájan szerették.

fjyakravalót csináltattak neki, melyre 
a nevét is kivarratták s mindennap más és 
más zenész táplálta, A vendégszerető házi 
gazda csak annyit mondott neki :

— Toutlaid, ma nálam fogsz obédolm! 
s a jámbor állat a meghívásunkat rendesen 
elfogadta. ,

Fekete kávé után — pardon, - ebéd 
végeztével a zeneértő kutya egyenest az 
operába futott s az orcseszter valamelyik 
sarkában meghúzódva, végigélvezto az elő­
adást. Hogy előadás után hova tűnt, azt so­
ha sonki sem tudta.

Egy reggel azonban Toutlaid nem je­

lent meg a díszszemlén, sem este az ope­
rában. Senki sem tudta, hova tűnhetett.

Vegre nogyednup múlva szegényes te­
metéssel találkozott a zenekar. Semmiféle 
gyászkisérete nem volt a koporsónál, csak 
egy nyomorult kutya — 1 outlaid.

A zenészek hívták, kiabáltak, fütyöltek 
reá, mind hasztalan : a kutya nem reagált, 
hanem komoly, kimért léptekkel követé a 
koporsót.

Másnap reggel a szegények közös tor­
ján halva találták a zoneértö állatot. Való- 
szinüleg valami elszegényedett művész, vagy 
kolduló zenész volt jobblétre szondorült gaz­
dája.

Tánczos barátok.
Még az inkvizíció idejében történt.
Bizonyos tánczos-csoport romok és tü­

zes tánczával egy spanyol város összes la­
kóját elragadta. Az inkvizíció szerzetesei 
boszankodtak o miatt, s a tánezosokat bü- 
bájossággal vádolták.

A dolog vége az lett, hogy a tánezos- 
csoportot elfogták, s őket a szent tirbunál 
elé állították. Itt a szegény tatárok tehet­
segükhöz mérten védelmezték magukat, az­
tán arra kérték a törvényszéket : engedtes­
sék meg nekik bevádolt tánezukat eljárni, 
hogy ártatlanságukat bebizonyíthassák. Ké­
vésük meghallgattatott.

Hanem amint a tánezba belemelegod- 
tek mind gyorsabb és gyorsabb tempóban

mozogtak a zene ütemei után, nézőik is 
mindinkább fel lőnek izgatva.

A dolog vége az lett, hogy a barátok 
is idegesen mozogni kezdtek, hol előre, hol 
hátra hajlonglak, mig végre a zene által 
teljesen fölhevítve, a vádlottakkal együtt ■ 
tánezra perdültek.

Kottista elefántok és tehenek.
Ismeretes dolog, hogy az elefánt bir 

némi zenefogulommal. Egyszer a párisi „Jar­
din des Plante»* állatkertjébeu kísérletet 
tettek két elefánttal : Hans volt a him és 
Greto a nőstény. Jeles művészek tartottak 
ekkor hangversenyt s az eredmény rendkí­
vüli lön.

Á moll hang különösen elragadta az 
elefántokat, hol a gyönyör kitörésére, hol 
ódos epedósekre ragadván őket. Hanem a 
varázs különbözően hatott : a nőstény Grote 
Hans irányában szenvedélyesen gyöngéd 
lett, mig Hans szokott mériékeltsógót meg­
tartotta. ,

Jó államférfin vált volna belőle !
A tehenek is fogékonyak a zene iránt.
Srájczban a fejő leánynak vagy tehe­

nésznek nagyobb bért ad gazdája, ha jó 
hangja van ; mert azt tapasztalták, hogy a 
tehén egy ötöddel több tejet ád, ha fojés 
közben dalolást hall.

Különös éjjeli zene.
Bizonyos skót bérlő egy hőt esztendős 

árva leánykát fogadott házába. A kis árva
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DEßRECZEN 1902. szeptember 23.

mának megadása, az indokolatlan meg­
bízás, az ellenőrzés hiánya, az emberi 
gyarlóságnak kísértő helyzetbe állítása, 
mind olyan árnyékok, melyek a sik­
kasztó fekete becsületének udvarát ké­
pezik, s ebben az udvarban éppen 
azokat látjuk, kik a közvetlen közel­
ben sokszorosan tisztességeseknek érzik 
magokat, mert egy gazemberrel több 
van.

Mert bűnösök azok is, kik ezt a 
horribilis sikkasztást nem a közvetlen 
közelből nem vették észre. A Länder- j 
bank emberei látták, milyen nagy lá­
bon él évek óta a pénztáros : börzén 
játszik, kártyás, számozatlant tart, s 
csupán lakásért kétezer koronát fizet, 
mikor mindeme passziókhoz csak öt­
ezer kor. az évi fizetése.

A sikkasztásokat megelőző előjá­
téknak valóságos sablónja ez már, sőt 
az a szokott kellék is meg van benne, 
hogy a sikkasztó gazdagon nősült. 
Tényleg jól nősült, amennyiben nyolc­
vanezer koronát hozott az asszony a 
házhoz, de ha ez az összeg százper- 
czentes kamatozást tiadzott, sem lett 
volna elég Jelűnek pénzemésztő gyom­
rának egy fél esztendőre. Mindamellett 
mégis minden aggályt elnyomott az 
érv, hogy gazdagon nősült és igy a 
sikkasztási előjáték oly pontosan folyt 
le, hogy valósággal meg lehet az utóbbi 
évek eseteiből állapítani a szabályait 
mint ahogy Névy László az ö statisztiká­
jában a dráma szabályait a diákokkal 
megismerteti.

Ostoba, vagy bűnösen könnyelmű 
volt tehát mindenki, aki Jelűnek sik­
kasztási színjátékénak a végét nem 
látta előre s elhitte, hogy egy ötezer 
koronával fizetett pénztáros ezres ban­
kókat reggelizhet, s ezeket a felfalt

pénzeket nem a Länder-bnnk spájzá- 
ból veszi. Az ilyen pénzemésztö em­
ber számára tényleg óriási is lehetett a 
kisértés. Milliókban kaparászhat, s mi­
kor a szédületesen nagy összegeket di­
rigálja, neki magának csak ötezer ko­
rona a fizetése. S hogy ez igy volt, 
bűnösökké tette Jellieek bűnében azo­
kat, kikjeltürték, hogy ennek az ember­
nek, a milliókhoz való jutásra adtak 
módot, s csupán bizalommal fizették 
ki, meg ráadásképen azzal az ötezer 
koronával. A bizalom kettős értékű 
dolog. Nem csak arra nézve becses, 
aki kapja, hanem aki adja, arra is. 
Már pedig, mikor sok sok millió ere­
jéig terjedhet a bizalom, oly nagy érték, 
hogy ezt nem lehet évi ötezer koro­
nával megfizetni.

Tehát mindenekelőtt meg kellett 
volna fizetni Jellineket, s emellett el­
lenőrizni. Ez az ellenőrzés nem a po­
zitív értelemben veendő, mert a házi 
tolvajra tulajdonképen eléggé vigyázni 
nem is lehet. Az ellenőrzés helye nem 
a hivatal, hanem a magán élet. Ha 
meggyőződtek volna arról, hogy Jetii­
nek miképen él, miképen duhajkodik 
a milliókkal, a jól nösülés rózsalán- 
ezai alatt, úgy elejét vehették volna a 
sikkasztási színjáték teljes lefolyásának 
s a Länder-bank részvényei nem estek 
volna harmincz koronát.

Az igaz, hogy sok embernek el­
rontották volna az örömét, azokét tudni­
illik, kik a részvények esésével a ma­
guk ázsióját látják emelkedni, mert ők 
még mindig becsületesek.

Hajdndorog Kossuth-ünnepe.
Igazi ünnep volt, a mogdicsőült szel­

leméhez méltó nagy, komoly, megható ünnep

folyt le Hajdudorogon Kossuth Lajos száza, 
dik születés napjának emlékére.

Csütörtökön este, ágyulövések hirdet­
ték a nagy ünnep kezdetét. Az utczak ab- 
lakaiból, a kereskedők kirakataiból, a Bocs- 
kai-tér házainak homlokzatairól, ezernyi ezer 
lámpa és gyertyafény világította meg a 
lengő trikolórokkal diszitett utczákat; me­
lyeken a város lakossága, az előkelőbbek 
vezetése mellett zászlókkal, zeneszóval, mél- 
tóságos, lelkes felvonulásait tartott. A Bocs- 
kai-teret ellepő ünneplő közönség előtt, Pet­
rus Jenő tartott ünnepre való figyelmeztető 
beszédet ; párhuzamot vonva a bethlehemi 
s a Monoki bölcső között. A teret bevilágító 
nagy bengáli öröm tűz, a mintegy leskelődve 
felemelkedő tele hold, művész ecsetére méltó 
esti képet alakított, melybe a szónok .Kará­
cson estéje van ma kezdetű beszéde élő 
eleven lelket varázsolt és lehelt.

Pénteken, reggeli 5 órakor, tizenkét 
ágyulövés üdvözölte a felkelő nap sugarait, 
s megelevenedtek az utczák. Hét órakor a 
Kossuth-in uló s a „Tavasz elmúlt* lelkesítő 
dalok éneklése mellett zenés zászlós mene­
tek hullámzottak fel az utczákon, inig az 
imára hivó harangok nyelvei megnem kon- 
dúltak.

A községi képviselet az előliáróság 
élén, az egyletek, zászlósán, ünneplés öltö­
zetben, az ov. ref. templomba vonultak: 
hol Fodor Benő könyörgött ékes, megható 
szavakban a magyarok istenéhez, áldást a 
hazára, a népre. Elénekelték a himnuszt s 
aztán a szózat hangjai éneklése közben vo­
nultak fel a megújított városháza udvarára 
és termeibe.

A lobogó és virágdíszbe öltöztetett nagy 
tanács terem középfalán, nemzeti szin dra­
périák és babérkoszorúkkal övesetten ott 
nézte a galambősz Kossuth Lajos képe, sze­
líd prófétai arcza, mint ülnek le komoly ün­
nepi csendben a város atyái, hogy az ő 
csillagsugaras homloka körül glóriát fon­
janak.

Bajk Imre községi főbíró meghatottság­
tól hatott hangon nyitotta meg a díszköz­
gyűlést jelezve, hogy ama nagyiélekhez mél­
tón, kinek századik születés napját ünnepelni 
a képviseletet összehívta ezen díszközgyű­
lésre, beszédet tartani nem érzi magát eleggé

fjlroosö kamrácskában aludt, melyet csak 
vékony doszkafnl választolt el a szomszéd 
szobától, hol idönltint ogy kitűnő vándor 
hegedűművész szokott szállást nyerni. A 
művész gyakran éjfélig is olbajlódott a ne­
héz hangmonetek betanulásával, minek a | 
kis árva - aludni nem tudván — nem igen , 
örült.

A leányka egyszer megbetegedett. A 
közeli majorság tulnjdonosnöjo megsajnálta 
a beteg leányt, házába vitette öt és anyai- 
lag ápolta. A leányka pedig föilábadása után 
hálából u jó asszonynál maradt szolgá- [ 
latban.

Pár hónappal később éjjel zonehangok 
hallatszottak a mujorban.de senki sem tudta 
azok eredetéi. A titokszerü zene aházbolio- 
kot természetesen kiváncsiakká tette. Hall­
gatóztak tehát, hogy honnan erednek a 
hangok és a kis árva hálókamrájáig ju­
tottak.

A leányka csöndes álomban szender- 
gett, hanem ajkairól a hegedűéhez hasonló 
zonehangok özönlöttek.

A kis árva ebben a válságos állapot­
ban egyszer egészen mozdulatlanul feküdt. 
Nohány. pillanatig érthototlep, dongásszorü 
hangokat adott, miket hirtelen csalódásig hü 
hogedühanguk váltottak föl.

Ha pillanatra elhallgatott, a legszebb

prelúdiumot lehetett hallani, anélkül, hogy 
ajkai mozdultak volna. Mindjárt utána a leg­
komplikáltabb zenefutamokat adta a leg­
tökéletesebb művészettel és szintén zárt 
ajakkal. Közben néha ismét elnémult s u 
csalódásig hűen utánozta azon hangokat, 
melyeket a hegedű hangolásánál lehet hal 
lani. Mikor pedig a hangolásnak vége sza­
kadt, a leányka ugyanott folytatta a zenét, 
ahol előbb elhagyta.

Két óv múlva egy zongoraművész hang­
versenyét hallgatta meg a kis árva s a hang­
verseny hasonló éjjeli zenét csalt ki a le­
ányka ajkairól.

Erősebb akkordok.
Tagadhatatlan, hogy zene nélkül is van 

hangidom. Figyeld meg például a gőzmoz­
dony tompa moraját s bizonyos dallamot 
fogsz benne találni.

Épp igy vagyunk a harangozással és 
a malomkerék keleplósévol is.

Az ily szabályos hangidom jótékonyan 
hat a fülre. Vagy ki nem hallotta a beteg 
molnár történetét, ki csak akkor birt el­
aludni, mikor a malom kerekeit megeresz­
tették. Pedig azért állították meg a mal­
mot, hogy a beteg molnár fájdalmait csilla­
pítsák.

A dobszó kellemesen hat a fülekre, 
pedig vad lármája hangidomitás nélkül el­

viselhetetlen. A katonát hosszú, fárasztó gya­
korlatok alkalmával egyedül a dobszó tartja 
éberségben és vidámságban.

Egy angol, lap bizonyos hölgyet említ, 
ki u hozzá intézett szavakat csak dobszó 
kíséretében érti, dobolás nélkül pedig egé­
szen süket. Haller professzor továbbá azt 
tapasztalta, hogy a megnyitott erekből dob­
szó mellett sokkal hangosabban buzog a 
vér, mint dobszó nélkül.

A régi egyiptomiak mikor óriás obe- 
liszkeiket szállították, a roppant teher meg- 
mozditása alkalmával — mi ezrek munká­
ját vette igénybe — egy emelvényen álló 
férfiú dallal ösztönözte munkára az embe­
reket, hogy serényebben és több kedvvel 
dolgozzanak. S a matrózok ma is minden 
terhesebb munkát ének kíséretében végeznek.

Mint a hangtünemónyek nagyon neve­
zetes benyomásait, említsük még meg azon 
adatokat, melyeket a nagyobbszerü robba­
násokról Írnak.

Mikor a francziák Máizból visszavo­
nultak, harminczhat lőporkocsi repült a le* 
vegőbe. A robaj oly iszonyú volt, hogy * 
markotányos nők górcsőkben haltak meg. 
A Páris mellett fekvő grenelli lőportár föl­
robbanása alkalmával pedig egyetlen orvost 
hetvenhét nőhöz hittak ; ezek mind a robaj 
következtében betegedtek meg. Mikor pedig
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erősnek és tehetségesnek, ha nem erre, mär 
a képviselőtestületnek egy előzetes határo­
zata értelmében is felkéri Petrus Jenő urat; 
s addig is mig ez lefoly, a tárgyalást fel­
függeszti, hogy a méltató ünnepi beszédet, 
a lakosság is hallhassa, felkéri a képvise­
let tagjait, a városház udvarára vonulni.

Erre a közgyűlés tagja, az előkelő la­
kosság, nők, férfiak, Lengyel Endre püspöki! 
vikárius, mint az ünneprendező bizottság 
elnöke, vezetése alatt, a szorongásig meg­
telt városház térés udvarán felállított szónok 
emelvényhez vonultak, melyen Petrus Jenő 
meghatottságtól reszkető hangon „Bocskai 
földjének népe* megszólítással kezdte meg 
csaknem ötnegyed órát igénybe vevő rap- 
szodikus, érzelemteljes ünnepi beszédét, 
melynek imaszerüleg alakult befejezése zá­
radékául Rákosi Viktor „Fohászát* imád­
kozta el ... »A földi embernek, a föld 
szülöttjének két apja vau a kerek világon,
A magyar ebben is külömbözik a többi né­
pektől. Neki három apja van, egyik az erők, 
a világok, a mindenség atyja az Isten ! a 
másik a bölcsőjét ringató, nevelő, gondozó 
apja, kinek nevét viseli, s a harmadik az ö 
hazájának, szabadságának az apja. Kossuth 
Lajos . . . monda többek közt : ki ma már 
megdicsőülten a magasságbeli atya mellett 
vau, kihez hálát adva, azért fohászkodjunk 
fel ma, Annak szüle ése napján . . .*

A meghatottság lezárta az éljenző aj­
kakat s csak a pillákon rezgő könycseppek 
beszéltek : igaz 1 úgy van !

A beszéd után nyomban rázendült a 
Hymnusz s könyek közt énekelte ezer és 
ezer ajak. Az ének elhangzása után Koczog 
István takarékpénztári könyvelő lépett a 
dobogóra s Zempléni Árpád „Kossuth* czi- 
mü ódáját szavalta el lelkesen és talpra­
esetten.

Ezután a képviselet visszavonult a ta­
nácsterembe, hol Farkas Győző főjegyző 
ünnepies, komoly hangon tette inog hatá­
rozati javaslatait. Ezek szerint: 1. Kossuth 
Lajos nagy hazánkfia világra szóló érdemei

a londoni arzenál 1793-ban felrobbant, 
Schmidt és Mensdar orvosok jelentése sze­
rint kilenczvenkét csecsemő megtompult és 
nagyon sok meghalt.

A váratlan és hangos robaj következ­
tében sokan megsüketülnek. Az errös durra­
nás is gyakran okoz szédülést, lázt és agy­
rázkódást s mint a katonaorvosok állítják, 
csaták közelében az ágyúzás ideje alatt 
rendszerint rosszabbul vannak a sebesültek.

Danzig ostrománál például a sebesült 
katonák csonka tagjaikban iszonyú fájdal 
inat éreztek. Csontzuzások, fösebek ily alka­
lommal könnyen halálossá válnak, hacsak 
gyorsan el nem szállítják a sebesültet a 
csatazajból.

Meg az állatok is alá vannak vetve az 
erős hangok káros hatásának : a Rajnában 
és Dunában tömérdek halat találtak, melyek 
a parton folytatott ágyúzás következtében 
fordultak fel.

Néha a szokatlan rázkódás előnyösen 
hat a füldobra. „

Egy franczia iró a „Seine és Marne 
departemontban ismer valami süketet, ki 
ha vasúton utaz, a legcsöndesebb suttogást 
is meghallja, mig a vasúti robaj nélkül böm­
bölhetsz a fülébe, akár egy Uk&czius ágyú 
mégsem ért semmit.

Különben is tudjuk, hogy a zene leg- 
kevésbbé értelmi és leginkább érzelmi mű­
vészet valamennyi művészet között, nemcso­
da hát, ha olykor oly rendkívüli, vagy mond­
juk csudálatos befolyást gyakorol »z emberi 
szervezetre. Deák Által.

jegyzőkönyvi megörökítést nyernek a hálás 
utókor által. 2-szor. A Bocskai térről dél­
irányba kinyúló eddig „böszörményi ut*-nak 
nevezett széles egyenes utcza o nap emlé­
kére „Kossuth Lajos“ utczának neveztessék.
3 szór. A logjobben szavaló, vagy a magyar 
történelemből kitűnő iskolás gyermekek közt 
e napon minden évben „Kossuth Lajos era- 

■ lékezete* czimen száz korona osztassák ki 
jutalom és ösztöndíjképpen. 4-szer. Az ün­
neprendező bizottság elnöke Lengyel Endre 
püspöki vikárusnak, Petrus Jenő és Kor- 
ezog István uraknak közreműködésükért kö 

1 szönet szavaztassék.
A közgyűlés az indítványokat nagy 

lelkes éljenzésekkel fogadva egyhangúlag 
elfogadta.!

Az ünneplő lakosság nevében Kossuth 
Ferencz orsz. gyűlési képviselőnek, mint a 
nagy Kossuth Lajos még élő vérének kö­
vetkező szövegű távirat menesztetett:

Kossuth Ferencz képviselő
Budapest.

Mcgdicsőült Kossuth apánknak száza­
dik születésnapja évfordulóján tartott ün­
neplésünkből kifolyólag Nagyságodat, La­
jos Tódor szeretett testvérével egyetem­
ben kegyeletteljes tisztelettel, szeretettel 
üdvözöljük.

Hajdudorog ünneplő lakossága ne­
vében :

Farkas főjegyző. Rajk főbíró.
Hasonló szövegű táviratot menesztett 

a függetlenségi pártkör nevében Petrus Jenő 
elnök és Tóth Pál bizottsági tag.

Az izr. imaházban Czitrom Farkas fő­
rabbi mondott a Jehovának hálaadó imát e 
napon és szép beszédben emlékezett meg 
Kossuth Lajosról, mint a jogegyenlőség 
apostoláról.

Délben 1 órakor nagy társas ebed volt 
a „Novella* szálló termeiben melyen a még 
élő* tizennégy Kossuth Katonát, az 48--49-es 
honvédeket megvendégelték, melyen felkö- 
szöntót mondott Rajk főbíró a ktrál ért. 
Petrus Jenő, Dr. Loós Béla a honvédekért, 
Szabó Elemér az ünneplő közönség és ron 
dezöségert. Petrus J. Dr. Rittersporn orvo­
sért ki Kossuth Lajossal, mint fiatal orvos 
élőszóval beszélhetett és Farkas Győzőéit, 

! kinek atyja mint dorogi magasabb rangú 
48-as tiszt utolsónak dőlt ki hasonrangu 
tiszttársai közül.

az ünneprendező tanítóknak, a hallgatóság­
nak s a gyerekeket haza szerelőire buzdítva, 
szavát a király éltetésével végezte. A»;| „ta­
vasz elmúlt* éneklésével a közönség szét­
oszlott.

Az ünneplő lakosság közt Rákosi fo­
hásza s Kulcsár Endre „Kosshth Lajos élete“ 
czimü füzete több száz példányban lett ki­
osztva emlékül.

Folytatólag, az ünneprendaző bizottság 
intézkedése folytán, a népiskolák tanulóinak 

1 ünnepe már külön tartatott meg, hogy a 
zsengeifjuság szivébe vetett hazaszeretet pél­
dájának magva vele nőjön terebélyes fává, 

's meghozhassa édes gyümölcsét a jő
! vőnek. „ ....

A községi iskolák vezető tanítója s az
iskolaszéket meghívták az érdekelt szülőket 

is az egész értelmiséget vasárnap délután 
három órakor tartandó Kossuthünnepélyre.

Révész Mihály tsk. széki tanácsos el­
nöki megnyi ója után Szepessy Sándor igaz­
gató tanító vezetésével az együtt ünneplő 
leány és fiú tanulók elénekelték a Hym-

nU8Z ötánna Wohl Olga szavalt Móra 1st 
vántól Kossuth Lajos érdeme ez. verset.

Utána Taksonyi Józseftől egy Kossuth 
czimü költeményt szavalt Nagy Imre ne-
VU ÜUÍsmét egy verset Lelesz Mariska, végül 
maga Szepessy Sándor tanító ült az elnök- 
asztal jobbjára s Kossuth Lajos történetét 
mondta tel elég világos szavakba öntve, met 
lyeket a közönség megtapsolt és megéljene 
nezett. Utána Kossuth Halála czimen Kiss 
Péter tanuló szavalt el egy költeményt s a 
Szózat elóneklése után Révész Mihály bere­
kesztette as ünnepséget, köszönetét mondva

A mesterségek különös­
ségei.

Most jelent inog Párizsban második 
kiadásban Paul Sebiliot-nak „Legendes-et 
curiosités des mótiers* (A mesterségek le­
gendái és különösségei) czimü müve, mely 
érdekesen ismerteti a mesterségek fejlődé­
sét, a ezéhek régi életét szokásait s azokat 
a mondákat, melyek az egyes ipari foglal­
kozások mivelői közt a sok százados össze- 
toriás, együttélés, a czélok és törekvések 
egysége folytán keletkeztek.

Arégi századokban minden mester­
ségnek megadták a maga külön szentjét ki­
nek hathatós támogatása, emberfölötti ol­
talma díszt és tekintélyt kölcsönzött még a 
legegyszerűbb foglalkozásnak is. Így lett a 
molnarság védöszentje Szent Katalin, a pé­
keké Szent Honorius amiensi püspök a VII. 
században, mig a mészárosok Szent Ber­
talant választották, a németalföldi taká­
csok Szent Jakabot, a kötólverők Szent 
Pált, a szabók pedig Parisban Szent Annát 
Belgiumban Szent Mórt, Bonifáczot, vagy 
Katalint, Szent Anna a varrónőknek, csip- 

I keverőknek és fehérnemű varrónőknek is 
I yédszendtje, mig a mosónők néhol Szent 
Klárát ünnepük, a csizmadiák ellenben 
Crispinbe, a kalaposok Szent Antalba, a kő­
művesek hol Szent Lénárdba, hol Szent 
Balázsba, vagy Lajosba vetik bizalmukat. 
Említsük még Szent Márkot az üvegesek. 
Illést a kovácsok, Mártont a nyomdászok 
részéről s ezzel körülbelül kimerítettük 
a főbb iparágakat s azok védszentjeinek név­
sorát.

A régi néphitben a szabó, a pék és a 
molnár volt a loggyülöletesebb foglalkozás 
a közvélemény szemeiben. Azért mondták 
(elég nyersen) hogy ha egy zsákba beletesz 
az ember egy molnárt, szabót, ügyvédet ős 
végrehajtót, az első, a ki kibújik a zsákból
_egy gazember lesz. Száz ily mondással
élesítette a népszollcm a maga csípős gú­
nyolódását a molnárok becsületes testüle­
tén. Ki a legbátrabb e világon ? kérdezte a 
szójárás, s a felelet az volt rá, hogy : a mol­
nár inge, mert az minden regei nyakon fog 
egy zsebmetszőt.

Érdekes szokásokat tatálunk följe­
gyezve a mészáros ipar történeteiből is, 
többek közt a római mészárosok azok szo­
kását, hogy ha a vevő meg volt elégedvn a 
kiszemelt áruval, egyik kezén ökölbe szo­
rította az ujjait ; hasonlóan tett az eladó 
is. Akkor aztán mindkettő egyszerre ki 
nyújtotta néhány ujját. Ha a mindkét rész­
ről kinyújtott ujjak száma páros lett, akkor 
az eladónak kellett megállapítania por­
tékája árát ; ha ellenben az ujjak száma 
páratlant mutatott, akkor a vevőnek volt 
joga annyit ígérni, a mennyit méltányosnak 
tartott.

Ha a pók, a molnár, a mészáros, a 
mesterségeknek úgyszólván aristokratiája a 
közhagyományban: akkor proletárjaik bi- 
zonynyal a kötólverők és takácsok. Kü önö- 
sen a kötélverőkröl tartották, hogy bólpok- 
lósoktól származnak.

Másfelől a pihezében, sötét lyukban 
dolgozó takácsok a gyermekek ingerkedá-
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seinek is állandó tárgyai voltak még e szá­
zad elején is Francziaországban, hol a sze­
gény szorgalmas embereket azzal tréfálta 
meg minden siheder, hogy betolta a lejét a 
takácsmiiheiy ablakára ragasztott papirtáb 
Ián s együgyű arezczal kérdezte : „Hány 
óra takács ?“ azzal aztán szaladt, ki merre 
látott, nehogy a foldühitolt takács utolérje, 
mert lett volna hadd-el-hadd, ha sikerül 
belekapaszkodnia a csintalan fiuk üstökébe.

Egyik mesterség körül sem képződött 
annyi babona, mint a vurrúasztal könnyű 
vérü grisette Jetnél s ez mutatja, hogy nem­
csak a szoros értelemben vett népnél, ha­
nem a fővárosok nagy munkás osztályánál 
is közösek ezek a hagyományok, Bretagne- 
ben, ha egv varrónőnek varrás közben el­
szakad a czérnája, bizonyosan elhagyja a 
szeretője. Másik szerint, ha a czérna gyak­
ran összcbogozódik, az, a kinek a ruha 
szánva van, féltékeny. Ha pedig a kihúzott 
férczek közül tévedésből a ruhán marad egy 
szál, akkor — azt mondják, a munka 
nem Iísz kifizetve. Belgiumban, a mely 
varrónő megszegi a vasárnapi munkatilal­
mat, mielőtt meghalna, addig szenved, inig 
minden tiltott időben tett öltését föl nem 
fejtik.

NAPI HÍREK.
Baross Gábor képe Debreczenben
Az iparkamara székhazának felavatása 

alkalmával feltűnt a nagy számban meg­
jelent kamarai titkároknak volt kedvelt fel- 
lobbvalójnknak a vas miniszternek Baross 
Gábornak kitünően sikerült életnagyságu olaj 
festményü képe, mely a hatalmas embert 
úgy ábrázolja, a mint a vaskapura tekint. 
Gőzhajó szelduli a Dunát, vonal robog a par­
ton, a vasember kezei közüli térképeket tart. 
A kép a Szávay Gyula költő-titkár tulaj­
dona, a lel azt nem Győrből hozta, sem 
nem Budapesten rendelte, hanem Kovács 
János akadémiai festőre városunk szülöttére 
hízta, hogy az ö ideálját fesse meg. Ko­
vács János meg is felelt derekasan felada­
tának, mert valóban úgy áll Holta elénk a 
vasminisztert, mint a hogy képzeltük. Sokan 
vehetnének példát Sziviytól, azok, akik 
férezmunkákat rendelnek idegenben, midőn 
a valódi művészetet itthon is megtalál­
hatják.

A Kossuth kép és ereklye kiállítás.
A Kossuth-kúp és ereklye kiállítás sok 

igen érdekes uj omléktárgygyal gyarapodva 
ismét megnyillott s reggel 8 órától este 7-ig 
megtekinthető a déli orákoan is. Felhívjuk 
újból a közönségét, hogy az alkalommal 
élve keressék fel e tanulót minél nagyobb 
számban, a hol a változatos Kossuth képe 
kon kívül, Kossuth kéziratai, általa hasz 
nált különböző tárgyak. — Lobogók, régi 
fegyverek, ezek között Garibaldi kardja is 
látható. A főiskolai nagy könyvtár kincseket 
órő gyűjteménye iratok és nyomtatványokból 
nemcsak érdekes látni való, de hasznos a 
tanulmányozásra, mert sok olyan adatot 
meríthet magának a búvárkodó elme, melyre 
igen ritkán nyílik alkalom. Iskolák növendé­
keinek, ha tanító vagy tanárjaikkal jelennek 
meg bármily csekély összeg lefizetése mel­
lett, tekinthetik meg o tárlatot. Újabban ér­
keztek. Komlóssy Miklós 1 49 diki hosszú 
kokárda gyöngyből varrott, K. Tóth Sámuel 
2 kép, melynek egyike a nagyszerű debre­

ceni lelkész K. Tóth Mihályt ábrázolja, 
mint bilincsekbe vert Almácsi fogják, má 
sika pedig a börtön, Zong János tanító 1 
nagy Kossuth kép s 1 kis álló kép, Kovács 
János ur 1 kép 1000-ed éves emlék.

Választások a főiskolában.
A Magyar Irodalmi Önképzőkör az 

1902—3-ik iskolai évre a következőleg ala­
kult meg : Elnök Nagy Sándor 2 jh. Fő­
jegyző Kövér Árpád 3 th. Aljegyző Baróti 
Istváo 1 th. Titkár Gacsel János 3 th. pénz­
táros Forberger Béla 3 jh. szerkesztő Szarka 
Lajos 3 jh. kiadóhivatali főnök Nagy Mihály 
2 jh. választmányi tagok : Kolozsvári Mi­
hály és Jakab Lajos theologusok, Milotai 
István és Harsány! Imre joghallgatók, Kiss 
Pál 8. gyem. tan

A Hittanszaki Önkópzö Társulat tiszti­
kara a következőkben alakult meg: Elnök 
Kónya Gábor 3 th. alelnök Újlaki Miklós 4 
th. főjegyző Pap László 2 th. aljegyző 
Könyves János 2 th., választmányi tagok : 
Perecz István 4 th. Kövér Árpád 3 th, Kun­
szabó Gyula 2 th.

A Felsőbb Tanulók Olv. Egy ete kö­
vetkezőleg alakult meg : elnök hivatalból: 
Görömbci Peter senior, alelnök : Biró Fo 
rencz esk. felügyelő, főjegyző Karsay E. 
István 3 jh. aljegyző Begedi Péter 2 jh., 
pénztáros Kiss László 4 th. ellenőr Eöry 
Kálmán 7. o. könyvtáros Vida Zoltán 3 jh. 
választmány! tagok: Szeremley Gyula, Kolozs 
Vincze, Lajos Sándor, Nagy Imre hh. Zon- 
gur János, Vorberger Béla, Patkós Mihály, 
Csűrös Szilárd jhk. Tuczakovics Béla tk. 
Szilágyi Dezső, Köss Zsigmond gymnaziumi 
tanulók.

Színházi előadás akadályokkal.
A Délibábok hazájának tegnapi elő­

adásán olyan zavar állott elő, mely miatt 
az előadás majdnem elmaradt. A villamos 
vezeték, mely a képek vetítésére szolgált, 
előadás előtt és előadás közben is több Íz­
ben felmondta a szolgalatot és e miatt az 
előadás közvetlen éjfél előtt ért véget. A 
közönség —- természetes — bosszankodott, 
mindenféle verziók keringtek. Kiszivárogtak 
olyan hírek, hogy az uj színházi gépész 
nem ért eléggé a képkezoléshoz, majd ké­
sőbb szájrúl-szájra járt és nagyobb hitelre 
is talált, hogy rosszakarat működött közre 
a szerzők és az uj gépész ellen és boszuból 
rongálták inog a huzalokat. A színház fel­
ügyelője Oláh Károly tanácsnok, ki szintén 
jelen volt az előadáson, előadás után el­
záratta a színházat, hogy ott ma a hivata­
los vizsgálatot megejtse, mi okozta a zavart. 
Ma reggel Oláh Károly elnöklésérel Debreczoni 
Jenő gépészmérnök, Publig Ernő tűzoltó h. 
főparancsnok és Földváry Lajos elektrotechni­
kusokból álló vizsgáló bizottság helyszíni 
szemlét tartott és megállapította, hogy rossz­
akarat nem fordult elő, a zavar véletlenül, 
ami villamos világításnál gyakori, az áltál 
fordult elő, hogy a huzalokat, melyek kü­
lönben már nagyon régiek és kopottak, a 
földszinten vezették keresztül és a közönség 
közül valaki véletlenül rálépett az izoláló 
készülékre, melynek vége ily módon lekopott 
és ezáltal az ólomzárlnt elolvadt. A bizott­
ság különben azt is kimondta, hogy felelős­
ség ezért senkit sem terhel. Mindenesetre 
figyelmeztetés volt a tegnapi zavar annyi­
ban, hogy jövőben nagyobb óvatosságra van

szükség, úgy kell a vezetéket elhelyezni 
hogy a közönség ne férkőzhessen ahoz. Kü­
lönben mint értesülünk a régi, kopott huza­
lokat uj huzalokkal cserélik fel már a na­
pokban.

A közigazgatási tanfolyam helyisége.
A községi közigazgatási tanfolyam 

mely eddig a vármegyeház nagy termében 
szorongott, végre valahára helyiséget ka­
pott. Darányi miniszter, a belügyminisz­
ter kúzbenjárásása átengedett a régi gaz­
dasági tanintézetben három termet egy évi 
használatra. Egyet tanári szobául, kettőt 
pedig tanteremnek. Az uj helyiségben teg­
nap Puky Gyula főispán, Kiss Albert, Oláh 
Károly, Aczél Géza főmérnök és Vargha 
Károly jegyző helyszíni szemlét tartottuk s 
kiválasztották a tanfolyam czéljainak megfe­
lelő helyiségeket.

A színházi bérlet.
A színházi bérlet ügyében egyik helyi 

lap azt irta, hogy a régi bérlők közzül so­
kan lemondanak elsőbbségi jogukról és a 
bérletről. Illetékes helyről unnak kijelenté­
sere keretiünk fel, hogy ez valótlan. A 
régi bérlők elővételi joga szeptember hu­
szonötödikéig tartatott fenn s már eddig is 
a legnagyobb érdeklődés, sőt vélekedés nyi­
latkozott meg a bérletek s az elsőbbségi 
jog iránt. Sőt minden jel arra mutat, hogy 
a bérlet eredménye a mull évit is lolül- 
mulja.

A prof. ir. társaság nagygyűlése.
A Magyar Pro'. Irodalmi Társaság nagy­

gyűlését ma és holnap 23 án és 24-én tartja 
Hódmező-Vásárhelyen Debreczenböl a nagy­
gyűlésen részt vesznek : Főtiszt. Kiss Áron 
ref. püspök, Balog Ferencz, dr. Erdős József, 
dr. Bariba Béla akad., dr. Nagy Zsigmond, 
dr. Gulyás István, dr. Csűrös Ferencz gymn. 
tanárok. A debreczeni ref. egyház képvise­
lői lesznek : Sitnouffy Imre fögondnok, Kiss 
Albert és Dicsöli József lelkészek. Készt 
vesznek még Hajdú Zsigmond püspöki titkár 
és Görömbei Péter föisk. szenior.

Értesítés.
A debreczeni izr. hilközség elöljárósága 

ezennel értesíti a t. hitközség tagjait, hogy 
az imaszéki bérbeadás u tavalyi árak mellett 
f. é. szeptember 28-án (Szeluchot első nap­
ján) régnél! 5 órakor veszi kezdetét a Deák 
Ferencz utczai templom előcsarnokában hol 
imaszéki jegyüket a következő napokon le­
het váltani: Vasárnap f. é. Szeptember 28. 
d. e. G —9-ig, d. u. 4- 5-ig, Hétfőn: 29-én
d. e. 6 9-ig, d. u. 3—5 ig, Kedden : 30-án
d. e. 6 — 9-ig, d. u. 3—5 ig, Szerdán oki. 1.
d. e. 8—10 ig, A tavalyi bérlők elsőbbségi
joga csak a bérbeadás első napján azaz f.
e. Szeptember 28-án Vasárnap Szeluchot 
első napján tartatik fenn. A kis uj ulczai 
imaház imaszékei külön fognak f. é. szép- 
tember 30 án és október 1-én d. e. 9 — 12. 
d. u. 3—5-ig a kis uj utczai imaházban 
bérbe adatni. Az elsőbbségi jog ottan csak 
szeptember 30-án tartatik fenn. A szabott 
áruk a jegyekre reá vannak nyomva és alku 
ki van zárva. A templomba a jegy nélkül 
való belépés úgyszintén egy ülőhelynek 2 
egyén általi elfoglalása a legszigorúbban 
fog megakadályoztatni. G éven aluli gyerme­
keket a templomba bevinni szigorúan tilos. 
Debroczon, 1902. Szeptember 18-án. Az 
elöljáróság.

A földes! állatki állítás.
Tegnap már beszámoltunk a földesi 

állatkiállitás ünnepélyes mozzanatairól, most
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itt adjuk a környékbeli előkelő gazdaközön­
ség ritka nagy érdeklődése mellett megtar­
tott, kitünően sikerült kiállítás eredményét, 
annak a dijuk kiosztására vonatkozó részét. 
A bizottság a kiállítás I. csoportjának a di­
jait állapította meg és a következőleg osz­
totta ki a dijakat: Borjúval olővezetett kis- 
borjus magyar fajú tehenekért : I. dijat (60 
korona) Gall Lajos (Földes), II. dijat (40 
korona) Nyúl Sámuel (Földes), 111. dijat (30 
korona) Nagy Lajos (Földes), IV. dijat (20 
korona) Kiss Gcrgel (Hadház), V. dijat (20 ■ 
korona) Csordás Imre (Földes), VI. dijat (10 f 
korona) Katona Sándor (Kaba) kaptak. Két' 
éves magyar fajú üsző borjukért I. dijat 
(60 korona) Körösi Boldog Janos (Földes),; 
11. dijat (40 korona) Fércsy Zsiga (Földes), I 
Hl. dijat (30 kor.) Veres János (Földes), IV. d. 
(20 korona) Kistordai Veres János (Földes), 
V. dijat (10 korona) Antos Gábor (Fölges), 
kaptak. 2. Egy éves magyar fajú üsző bor-; 
jukórt I. dijat (60 korona) Török Lajos I 
(Földes), II. dijat (40 korona) Bojtor László ; 
(Földes), III. dijat (30 korona) Nagy József 
(Földes), IV. difiit (20 korona) Rózsa János 
(Földes) és V. dijat (10 korona) Gall József 
(Földes) kaptak. A bíráló bizottság azután a 
nagybirtokosok csoportjában felhajtott mar­
hák vette bírálat alá és 1 sö helyen a Csapó 
Istvánét, 2. helyen a Ványi Lajosét, 3. he­
lyen a Karácson Ziigmondét tüntette ki 
díszoklevéllel.

A Bika szálloda bérlete.
A városi tanács tegnap délelőtt tar­

tott ülésén foglalkozott Német András és 
társának, a Bika szálloda bérlőinek kaució­
ügyével, melyről Ábrahám L. főügyész tett 
előterjesztést. Németh András és társa a 
39.750 korona kauczió fejeben három há­
zat ajánlottak fel biztositekuli A tánács ha- 
turozatilag kimondotta, hogy amennyiben a 
kaució a három házra hatvanezer korona 
rangsorozattal betáblázható, úgy az ingatla­
nokat biztosítók gyanát elfogadja. Ellenke­
ző osetbon kötelezi a bérlőket, hogy a 
39.750 koronát készpénzben, vagy óva- 
dekkópos értékp pírban október 15 lg inul- 
hallanul fizessék be. A tanácsi határozatról 
ina értesítik a bérlő társakat.

A szinházbizottség ülése.
A szidházi bizottság tegnap délután 

rövid ülést tartott. Tulajdonkópon Gulyás 
István dr. jelentős indítványának tárgyalá­
sára gyűlt öszze a bizottság. Ezt azonbnn 
egyelőre levették a napirendről, mivel úgy 
teljes gyűlést szentelnek a fontos kérdés 
lelárgyalasára. A gyűlésen Komlóssi Arthur 
polgármester helyettes elnökölt. Jelen vol 
lak , Lengyel Imre, Oláh Karoly, Nsgy Zsig- 
inond, Boczkó Sámuel, Komlóssy Deszö 
Szikszay Szabó József dr. Makó Lajos szín­
igazgató, Szabó Kálmán jegyző. A gyűlés 
megnyitása ntán Szabó Kálmán jegyző olvas­
ta fel a multgyülés jegyzőkönyvét. Ennek tu­
domásul vétele után került volna a sor Gulyás 
István dr. indítványának tárgyalására. Az 
indítvány a mint említettük a színhá­
zi műsor szoros figyelemmel tartására, 
nyilvános főpróbák rendezésére vonatkozik. 
Komlóssy Arthur azt indítványozta, hogy mi­
vel dr. Gulyás István elfoglaltsága miatt 
nem lehet jelan a gyűlésen, de az indít­
vány is olyan természetű, hogy unnak tár­
gyalása huzamosabb időt vesz igénybe, ha­
lasszák el azt a legközelebbi ülésre. A bi­
zottság ilyen értelemben határozott. Ezu an a 
páholyügyek felett határozott a bizottság. 
Csiky Lajos volt színházi bérlő régi páho 
lyának visszautalását kérte. A bizottság 
azonban a kérelmet nem teljesíthette, mert 
a Gsiky-fóle páholy már Fried Leo nevére 
van oltörzskönyvelve. Határozott a bizott­

ság Molnár Ferencz, Kenyeres Károly, Lösch 
ezredes és S. Szabó József páholyai felett 
is. Makó Lajos színigazgató szerződése ér­
telmében beterjesztette a társulati tagok 
névsorát. A bizottság működésében egyelőre 
anuak megállapítására szorítkozott, vajon 
az egyes szerepkörök be vaunak-e töltve ? 
Egyenként felolvasták a névsort, a melyből 
kitűnt, hogy minden szerepkörre van szer­
ződtetve művészi erő. Csupán vígjátéki anya 
nincs ez idő szerint és pedig azért, mert 
Csóka Sándorné, a kit erre a szerepkörre 
szerződtetett Makó igazgató, pár nappal eze­
lőtt szerződésszegést követett el s Petri 
Ihász Lajos társulatához ment el Szabad 
kára. Makó Lajos azonqan Ígéretet tett, hogy 
ezt a hiányt lehető gyorsan pótolja Nyomdai 
ügyek letárgyalása után a gyűlés negyed 6 
órakor véget ért.

Hajsza a gyilkos után.
Emlékezetében van még a közönségnek 

az a szomorú tragédia, amely a Toglás-kert- 
ben játszódott le pár héttel ezelőtt. Agyon 
lőttek ott egy 7 éves kis gyermekei : Nagy 
Lajost. A csendőrség erélyes vizsgálatot foly­
tatott ez ügyben s az állítólagos gyilkost le 
is tartóztatta s átadta a kir. ügyészségnek. 
Most ebben az ügyben uj fordulat állott be. 
Tegnap novtelen levél érkezett a rendőr­
ség bűnügyi osztályához. A névtelen levél 
Írója, — mint megjegyzi — egyelőre 
homályban akar maradni, egy másik egyént 
vádol a gyilkosság elkövetésénél. Megjelöli az 
illető egyén lakását, elmondja azokat az 
okokat, melyek az általa gyanúsítottat a gyil­
kosságra vitték. Ha a levél nem valamelyes 
misztifikáczió és félrevezetés, akkor becses 
adat lösz a vizsgál 'bíró kezében. A rendőr­
ség most azt deríti ki, bogy ki irta azt s 
vajon nem all-o rokonságban a gyilkosság 
gyanújával terhelt Varga Istvánnal, a ki a 
királyi törvényszék fogházában ül.

Társasvacsora a .Délibábok hazája* szer 
zőinek tiszteletére.

A délibábok hazájának tegnapi elő­
adása után díszes és előkelő közönség gyűlt 
össze az „Angol Királynő* kistermében, 
ahol a Csokonai-kör Lovász Sándor és Hu- 
ranghy György tiszteletére társasvacsorat 
rendezett. A kisterem hosszú asztalánál ott 
voltak : Komlóssy Arthur, Oláh Károly, K. 
Réty Laura, Kardos Albert, Lovász Jánosné, 
Bodnár Gézáné, stb. A vacsora után az első 
tósztot, Komlóssy Arthur mondotta. Lendüle­
tes szavakkal aposztrofálta a két szerző 
eredményes munkáját s Lovászra és Haran­
gira emelte poharát. Oláh Károly szintén 
a két szerzőért emelt poharat. Koncz Ákos 
R. Réthy Laurát és az Uránia két buzgó 
munkását Kosztolányit és Zsitkavszkyt éltette. 
Kardos Albert dr. Komlóssy Arthurt éltette, 
a ki tevékenységével reá szolgált az elis­
merésre, Boldizsár Kálmán dr. a két szer­
ző feleségét Lovász Jánosnál és ilaranghy 
Györgynél éltette, a kik a múzsán kívül 
inspirálták a két jeles szerzőt. Bodnár Gé­
za szellemes tösztban a debreceni sajtótól 
tette, mint a melyik a délibábok hazájá­
nak ügyét meleg szeretettel karolta. Folkö- 
szöntöt mondott még Lovász János, a kit 
nagy figyelemmel hallgattak meg. A vacso­
ra a legjobb hangulatom! a késő éjjeli órák­
ba nyúlt be.

Az önkéntes iskola építése.
Az önkéntes iskola építése ügyében a 

mérnöki hivatal ina terjesztette be javas­
latát. A mérnöki hivatal javasolja, hogy a 
tanács hirdesse meg az árlejtést az önkén­
tes iskola építésére.

A költségvetés él a lelügyelőbizottsá#;.
A városi felügyelő bizottság immár 

hat ülésen tárgyalta alapos részletességgel 
az 1903. évi költségvetési előirányzaton. 
Komlóssy Dezső olnöklóse mellet Kern- 
hoffer józsof, Márton Imre és dr. Nagy 
Lajos bizottsági tagok rendkívüli gond­
dal és nagy munkával törekszenek arra, 
hogy a — költségvetésben az egyensúly 
lehetőleg helyreállíthassák. Eddig már si­
került a kiadásokat kétszáz e z e r ko­
ron á v al apasztani és a felügye­
lő bizottság munkálatainak eredményeként 
fölötte fontos javaslatokat terjeszt a 
közgyűlés elé. — A tételek letárgyalása 
meg egy-kút napig eltart és a jegyző­
könyv elkészítése is legalább három napi 
munkába kerül. Annyit azonban máris 
jelenthetünk, hogy a költségvetési elő­
irányzat jelentékenyen kedvező kibonta­
kozási módozatok feltárásával jut a köz­
gyűlés elé.

Kossuth ünnep H.-Kánáson.
Hajdu-Nánáson az iskolák szeptember 

19-én, a lakosság 21-én ünnepeltek. A város 
díszközgyűlést tartott, melyen Csohány L. 
lelkes bőszedben indítványozta, hogy a 
uánasi Kossuth-szoborra a képviselőtestület 
szavazzon meg 2.000 kor. Az indítványt egy­
hangú ag nagy lelkesedéssel elfogadták. — 
Az ov. ref. egyli. presbitériuma a Kossnth-szo- 
borra még pénteken 1000 kor. szavazott meg. 
Az ünnep a városháza előtti téren több 
ezerre menő iieptömeg előtt folyt le. A da­
loskor éneke után Rákosi Viktor, u kerület 
népszerű és szeretett képviselője imá kozta 
el Fohászát, utana újra ének volt, majd 
Brassuy Karoly gimnáziumi tanár mondott 
nagyszabású, omekedutt szellemű beszédet, 
melyet gyakran zajos éljenzés szakított 
félbe. A szép ünnepet a dalárda éneke 
fejezte be s u ána az egész nop kalup- 
levéve elénekelte a Szózatot, — majd 
a Kossuth nótát. Megegyezzük, hogy a ná- 
nasi Kossu'h-szoborra mir eddig, a tavasz 
óta, a legújabb adományokkal együt 10.000 
korona gyűlt össze.

Ellenőrzési szemle Debreczenben.
A m. kir. pebreczeni 3. honvéd kie­

gészítő parancsnoksággal egyetórtőlog meg­
állapított terv szerint, a honvéd ellenőrzé­
si szemle városunkban folyó évi október 
hó 24. 25. 27 es 28-án a Póterfia-utczai 
honvéd laktanyában fog megtartatni. A 
szemle kezdete a jelzőit napokon reggel 
8 órakor, Miután az ellenőrzési szemlén 
meujelonni köteles honvedek b hívása jelen­
leg nem behívó jegyek, hanem nyilvános hir­
detmények kifüggesztése áltál eszközöltetik 
az ellenőrzési szemlére kötelezett minden, 
tartósan szabadságolt és tartalékos honvéd 
tekintet nélkül arra, hogy az illető Deb­
reczenben illetékes-e, vagy pedig itten 
csak ideiglenesen tartózkodik —■ honvéd 
igazolványt könyvének olhozatala mellett — 
a fent megjelö t helyen és időben meg­
jelenni tartozik. Az 1897. évi honvédelmi 
ministori rendeletok szerint az ellenőrzési 
szemléhez utazó nem tényleges állományú 
honvédek, ha magukat a honvéd igazolvá­
ny! könyvvel a vasúti állomás-pénztárnál 
igazolják, a katona díjszabásban megálla­
pított menetdíj kedvezményben részesülői­
nek, illetve katona menetjegygyul utazhat 
nak, Hogy pedig az ellenőrzési szemle 
által mindenki foglalatosságában a legrövi­
debb időig gátoltassók, a megjelenésre a 
kővetkező sorrend allapittatik meg. úgy­
mint :

Az 1 u02. évi Oktober hó 24. és
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25-én a debreczeni illetőségű honvédek. Az 
1902. ézi Október hó 27. és 27-én azon 
idegen illetéeógü honvédek és cs. kir. bmd- 
verok, kik városunkban vagy annak határ­
területén tartózkodnak. Megjogyoztotik, hogy 
a szemlekötoles huszárok, valamint a pót 
tartalékosok u gyaloghonvédokkel egybe 
jélennek meg «zemlére. Végre az 1902 évi 
November hó 14. ói 15-én tartandó utó­
szemlén, e főszomléröl elmaradottak tar­

toznak a’ fentebb kitűzött helyen és órában 
megjelenni és pedig 14 én a dobroezeniek, 
15 én az idegen illetőségűek. Az ellenőrzé­
si szemlén megjelenni nem köteleztetnek 
azok, kik az 1902 dik évben soroztattak be, 
tényleges szolgálatban állották katonai ki- 
kópoztetésben részesültek, vagy fogyvergya- 
korlatban resztvettek. A kik az utószemlén 
jelennek meg s a föszemlérül történt elma­
radásukat kellőleg nem igazolják, valamint 
azok is kik az utószemléről elegendő ok 
nélkül elmaradnak, katonai fegyelwii bünte­
tés alá fognak vonatni. Debreczen, 1902" 
Szept, hó l-én‘ A városi tanaes katonai és 
illetőségi ügyosztálya.

Mezőgazdasági kiállítás. Pozsony.
Pozsonyból jelentik nekünk, hogy Fri­

gyes Föherczeg Ö csász. és Kir. Fensége, 
Széli Kálmán miniszterelnök, valamint Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter és a 
mezőgazdasági kiállítás Igazgatóságának ki- 
séretében meglátogatta a Magyar királyi 
államvasutak gépgyára vezérügynökségénok 
kiállítását, ahol hosszabb ideig időzött és a 
bemutatott küiömbözö fajtájú uj szerkezetű 
mezőgazdasági gépek iránt a legmelegebb 
érdeklődést tanúsította.

A Föherczeg többek között felemlítette 
hogy az állatni gépgyár minden tekintetben 
kiváló gyártmányait igen jól ismeri, mert 
uradalmai már evek hosszú sora óta kizá­
rólag o gyárból szerzik be szükségletüket.

A gépek szerkezetéről is csodálatra 
méltó tájékozottsággal beszélt a Föherczeg 
és különösen érdeklődött a kiállított legújabb 
szerkezetű gőzcséplögcp és uiimozdony, to­
vábbá a „Millenium* aratógópgyártmanyok 
iránt.

Megemlítendő itt, hogy n magyar kir. 
államvasutak gépgyára az egyedüli gyár a 
kontinensen, amely aratógépek gyártására 
specziálisan be van rendezve és ezen gépe­
ket nagyban előállítja. A „Millenium* kévo- 
kütő-nratógép különben is az első ilyenfajta 
gép, amely a kontinensen készül és szerke­
zetileg oly kitűnő, hogy hivatva van az 
amerikai hasonló gy irtmányokat nemcsak a 
belföldről kiszorítani, hanem azoktól n kon­
tinentális piaczokat is elhódtani.

Megelégedéssel vette tudomásul ö Fen­
sége, hogy az állami gépgyárnak, hazánk 
eme leghatalmasabb ipartelepének gyártmá­
nyai ma már nemcsak a belföldön domi­
nálnak, hanem a magyar ipartermékeknek jó 
hírét a messze külföldre is elvitték. A gyár 
mezőgazdasági gépeinek kivitele rohamosan 
emelkedik és ma már a Balkán államokon 
és Oroszországon kiviil Francziaország és 
Olaszország is állandó piacza a gyártmá­
nyoknak. Erdeklőnéssel hallgatta meg ö Fen­
sége azt is, hogy ez évben több gőzcséplö- 
készletet szállított a gyár Argentinjába és az 
orosz-kinai határvidékre is.

Darányi földmivelésügyi miniszter pedig 
a Vezérügynökség jelen volt képviselőjétől 
felvilágosítást kért a gőzekék gyártásának 
ügyéről és örömmel vette tudomásul, hogy 
a magyar kir. államvasutak gépgyára tanul­
mányait ez irányban már régóta folytatja és 
igy a magyar gőzekék gyártásának most már 
mi sem áll útjában.

Darányi miniszter erre hangsúlyozta a 
gőzekék gyártásúnak fontosságát, úgy a me-

debreczen

zögazdaság, mint pedig a hazai gépipar 
szempontjából és megelégedésének adott 
kifejezést, midőn a Vezérügynökség képvise­
lője kijelentette, hogy a szükséges intézke­
dések már megtétettek az iránt is, hogy a 
gőzökéit külön o czélból alakítandó szövet­
kezetek részére gyártassanak, hogy a kisebb 
gazdák is bérszántás utján kihasználhassák 
a modern talajmüvelés előnyeit.

A Föherczeg távozásakor még az ál 
lamgépgyári Vezérügynökség kiállításának 
Ízléses elrendezéséről is dicsérőleg nyilatko­
zott és a látottak felett újólag megelégedé­
sének adott kifejezést.

Az állami gépgyárak Vezérügynökségé• 
nők kiállítása után ö Fensége magas kísé­
retével a Fehér Miklós gépgyár részvénytár 
saság nagyszabású külön pavillonjában elhe­
lyezett kiállítását szemlélte meg, ahol a 
bemutatott különböző fajtájú tejgazdasági 
gépek iránt élénken érdeklődött és különös 
tetszését nyerte el egy működésben bemuta­
tott teljes tejgazdasági berendezés.

A Fehér-gyár mintegy két év óta 
nagyban foglalkozik n falusi tejszövetkezetek 
magán-tej gazdaságok és mintatehenészei ek 
berendezésével. A tejgazdaságok berendezé­
séhez szükséges fontosabb gépeket és eszkö­
zöket a legújabb rendszerek szerint legjobb 
minőségben gyártja és hozza forgalomba.

Konstruktiv előnyei folytán a ezóg által 
eladott „Melotte* rendszerű „Siegena* sepa- 
rátorok mindinkább terjednek Magyarorszá­
gon éi mind számosabb tejszövetkezet és 
magán tejgazdaság rendezi be telepét ezen 
tojfölözögépekkel.

A Föherczeg a látottak felett itt is 
legmagasabb megelégedésének adott kife­
jezést.

Ingatlanok forgalma.
Borccz József és neje Nagy Mária 

veszik a debreczen! 1624 sz. tjkvben foglalt 
4 hold 1550 négyszögöl ondód! föld fele­
részét Dalmi József és társaitól 1900 kor.

Vékony János és neje Kis Juliánná 
veszik a debreczen! 7477 sz. tjkvben 4646/b 
hrsza. foglalt 636 négyszögöl hatvan-utezai 
kerti szőlőt Bodu Ferencztöl 3500 kor.

Erdei János és neje Varga Erzsébet 
veszik a debreczeni 5557 sz. tjkvben 14427 
hrsza. foglalt 2 hold 1220 négyszögöl uj- 
osztásu földet Veres István és társától 1200 
kor.

Dalmi József és neje Gáli M. veszik a 
debr. 1624 sz. tjkvben 4219 hrsza. foglalt 
385 négyszögöl libakerti földből Dalmi Ist­
vánt illető kétharmad részt 1062 kor. 50 f. 
Korik István és neje Komlósi Zsuzsanna 
veszik a debreczeni 1451 sz. tjkvben foglalt 
kút u. 76 sz. házat Major Gábortól 1700 k.

A köztársasági elnök és a 
csikósok.

Közeledvén az elnökválasztás ideje, 
Rosevelt elnök körútra indult s először a 
keleti államokat ejtette útjába. Connecticut 
államot látogatta meg első Ízben s minde­
nütt nagy lelkesedéssel fogadták. — Hogy 
másfelé is igy fogadják, az bizonyos.

A nyugati államok hatalmas pusztái­
nak vad fiaihoz, a csikósokhoz is eljutott a 
hir, hogy Rosevelt, a vad lovasok egykori 
ezredese felfogja keresni kőrútjában a nyu­
gati helyeket.

Lett erre nagy riadalom és öröm. A 
hajdani vad lovasok látni akarják egykori 
vitéz ezredesüket, a csikósok egytől-egyig 
kezet akarnak szorítani a vad lovasok ez­
redeséből elnökké lett Rosevelttel.
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Nagy a készülődés a nyugat hatalmas 
pusztáin. A vakmerő csikósok olyan módját 
találták ki a tisztelgésnek, amely a maga 
nemében páratlanul áll.

Omababan nagy tűzijátékot rendeznek 
olyat, a minőt még Omababan nem láttak. 
De ez még mind semmi. Elhatározták a 
merész csikósok, hogy lóháton mennek az 
elnök elé és pedig 600 mértföldnyi távol­
ságra.

A hajdani vad lovasok most járják be 
a pusz'.ákat és szedik össze azokat, a kik a 
versenyben részt akarnak venni. Mert ez a 
600 mértföldnyi lovaglás valóságos verseny 
lesz, amelyben Amerika legjobb lovasai 
vesznek részt. Arról van ugyanis szó, hogy 
e távolságot ki teszi meg előbb s ki szerit 
elsőnek kezet az elnökkel.

A hatalmas utat egy lovon kell meg­
tenni, tehát lónak és lovasnak ugyancsak 
meg kell állania a sarat.

Deadwood south dakotai városból in­
dulnak a versenyzők Ou.ahaba. A ki első­
nek érkezik, az a dicsőségen felül még ezer 
dollárt is kap 20 dolláros aranyakban.

Ilyen merész terv csak a vadlovasok 
agyában születhetett meg. Egész Amerika 
érdeklődéssel néz az idegizgató verseny 
elé, amelyre a vad nyugat leghíresebb alak­
jai jelentkeztek.

A versenyzők közt ott van a világhírű 
Jasse James egykori rabló hadnagya, Midd­
leton, a ki most Black Hills város vagyonos 
és köztiszteletben álló polgára. De ott van­
nak a versenyzők közt mindazok, a kik ad­
nak valamit a „renomédra. Eddigelé állító­
lag két csikós leány is jelentkezett a ver­
senyre.

Az általános húsdrágulás 
okai.

Már említést tettünk az erőteljes moz­
galomról, amely Németországban a határok 
megnyitását követeli a külország! marhabe­
hozatal előtt. Azok, akik ezt ellenzik, arra 
hivatkoznak, hogy a húsdrágulás nemcsak 
német specialitás, hanem úgyszólván világ­
szerte mutatkozik oly okok következtében, 
amelyek a húsárakra egyidöre erőteljes be­
folyást gyakorolnak. Európában u húsárak 
emelkedése altaiáoos. Az áremelkedés Lon­
donból indult ki, mint a viiagpiacz centru­
mából. Az amerikai huskereskedök ugyanis 
trnsztot alkottak és az angol piaczokon a 
húsárakat tetemesen emelték. A végrehajtás 
nem volt nehéz, mert Ausztrália lemaradta 
huspiaczról. Három esztendő óta tartó szá­
razság ott a juhállomány — millió és mil­
lió darab juh elhullása következtéken — 
nagymérvű csökkenését idézte elő, ugyany- 
nyira, hogy a húst szállító ausztráliai bajó- 
rokományok elmaradtak. Argentínában is 
nagy szárazság volt sokáig és ennek követ­
keztében a huszállitmányoknak el kellett 
maradni.

Ezen körülményekhez járult az észak­
amerikaiaknak múlt esztnnpei rossz kukori- 
cza termése, amely a kilátást nagy arányok­
ban csökkentette és Északamerikának hús­
kivitel! képességét erősen megbénította, sőt 
magába Amerikában is fölemelte a húsára­
kat, amit igazolnak a következő adatok: 
3—4 év előtt egy egy métermázsa vágott 
sertéshús 3.30 dollárért volt kapható, most 
7.5 dollár. Tehát több. mint kétszeres ár­
emelkedés. De a faggyú árak is ennek meg- 
felelőleg emelkedtek.

Ez volt az oka annak, hogy a sertés­
kivitel Magyarországból is Németországba a 
napit télen megindulhatott. Részint levágott 
állapotban szállították a sertéseket a mi
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sertóskiviteli emporiumainkból a német pia- 
czokra, részint élő állapotban szállították 
a német birodalom határára, ott a ha­
táron levágták s onnan vitték be a friss 
húst.

Ez a folyamat most is tart. Még most 
is szállítanak tőlünk sertéseket a német ha­
tárra, ahol levágják és a húst viszik be. 
Dehogy akadékoskodik most a német, csak 
vinnék minél nagyobb mennyiségben, akkor 
lennének boldogok Legalább ez idő szerint.

Becsben is beállott a hasszüksóg épen 
a miatt, mert a magyar, galicziai és buko­
vinai kereskedők Bécs elkerülésével egyene­
sen Németországba szállítják a marhát. En 
nek következtében Budapestnek, mint inar- 
hapiacznak jelentősége emelkedett. A bécsi 
hu-iszükiéget elödézi még a nagymérvbou 
föllépett száj- és körömfájás, amely miatt 
egymás után zárják el megyéinket. A be­
tegség bámulatos gyorsasággal harapódzik 
to ább, úgy, hogy ha ez igy terjed tovább, 
Magyarország majdnem egészen zár alá 
kerül. Magyarországba pedig Szerbiából, il 
letöleg Romániából hozták be a bajt, mert 
Krassó-Szörénymegyében lépett föl először. 
Tehát a k -létről hurezolják be hozzánk las­
san a bajokat. Tekintve pedig azt, hogy 
állatorvosaink minden ok nélkül, nemcsak 
községi, hanem istállózárlatokat rendeltek el, 
a gazdák nemcsak hogy hizó marháikat el 
no n adhatják, de gazdasági munkáikat sem 
végezhetik.

Aradmegye fölterjesztésére ez késztette 
Darányi földmivolósügyi minisztert arra, 
hogy rendeletet adjon ki, amelyben oda mó­
dosította a zárlati eljárást, hogy csakis a 
fertőzött udvarokban lehet istáliózárt elren­
delni, de az egész község nem sújtható is- 
tállózárral.

Ezt közbevotőleg említve meg csak, rá­
mutatunk arra, hogy mi az oka annak, 
hogy Magyarországon és ennek következté­
ben Béksben is a húsnak meg kellett drá­
gulnia.

Magyarországon a húsárak minden vá 
rosban rohamosan emelkednek. De úgy lát 
szik még nem érték el tetőpontjukat, mert 
Németországból ezégek jelentek meg a 
budapesti piaczon, akik hetenkint több száz 
marhát vágták és besózva küldik a sertés 
hússal együtt a németországi kolbászgyárak- 
ba, A hidegebb idők beálltával ez sokkal 
negvobb terjedelmet fog ölteni. Galicziából 
ez a kivitel már régebben megindult, es a 
galicziaiak úgyszólván teljesen elkerülik Bé­
cset. E mialt lesz persze nagy harag Bécr- 
ben és el lehetünk készülve arra. hogy szó 
katlan megoldásokat fognak a bécsiek kö 
vetülni.

Meddig fog tar’ani ez a husdrágaság ? 
Erre nehéz felelni. Azt mondjak, hogy Ame­
rikának az idén, ellentétben a múlt évvel, 
óriási kukoricza termése lesz — minélfogva 
jövő február és inárcziustól kezdve ismét 
megjelenik majd hízott állataival az európai 
piaczokou.

Ez mindenesetre enyhíteni fogja a hús 
drágaságát — de csak enyhíteni — meg­
szüntetni nem képes, mert nálunk tnkar- 
mányszüke van és ez fogja hatását éreztetni. 
Valószínű tehát, hogy egy jó ideig a hús­
árak magasak lesznek, — az pedig bizonyos 
hogy Magyarország összeshizottser- 
tósállománya a télen Németország­
ban piaczra fog találni, ami a sertésértóke- 
sitési viszonyokra jó időre kedvező befo­
lyással lesz.

CSARNOK

Vaterloo.
Erckmann—Chatrián elbeszélése után fordí­

totta : Ifjabb Mórica Pál.
Buchének is volt egy kívánsága.
— Hullod, Nekem is van egy keresz­

tem . . . Ha megölnének . . . Ígérd meg 
nekem . . .

Megszorította a kezemet.
— Mégigérteni pajtás.
— Nos hát halld. A mellemről vedd 

le majd azt a keresztet és vidd Imza Had- 
borgbo és unnak emlékéül, hogy Buche Jan­
csi az atya, fiú és szentlélek isten hitében 
halt meg, függeszd ki a kápolnában.

Egész ünnepi hangon beszélt hozzám 
és természetesnek találtam a kíváncsiságát. 
Az egyik az emberi jogokért áldozza az 
eletet. Másiknak az édesanyja az utolsó 
gondolatja. Ismét másnak azon mártírok 
példája lebeg szeme előtt, kik az emberi­
ségért áldozták fel magokat. A mi azon­
ban utovégro egy és ugyanaz, a külön- 
külön felfogásuk szerint bármiként nevez-

körülvette a jő-

— Kimkedett az ürdüg. Ereizszenek 
el ingemet, int ju hazafi vagyok, mast jöt­
tem a városba pakraczakkal.

Mindenki gyanús, aki él 
jelszó — a mi emberünket is 
motozták alaposan s csak azután álltak is­
mét szóba vele.

Ekkor előlép egy díszes ruhája daliás 
alak és maga elé vezetteti a megrémült ke­
reskedőt. Látja, én elhiszem magának, hogy 
ártatlan, de ha olyan jó hazafi, mint ami­
lyennek mondja magát, ide adná a pokró- 
ezokat, a lovasságnak éppen most szüksége 
van reá. Nem kívánnám éppen ingyen, de 
sokat sum adhatok értük.

— Hm ! — gondolja magában az ör­
mény, — ez már beszéd, itt üzletről van 
szó. De mielőtt válaszolt volna, előbb kí­
váncsian és szamosujvári patriarchálisság- 
gal odafordult a diszruhás úrhoz :

— Ugyan kihez legyen szerencsien, ha 
nem vagyok alkalmatlan ?

— Kossuth Lajos vagyok.
Mintha villám ütött volna atyánk­

fiába, egyszerre leroskadt és az indiszk- 
récziótól való félelmében csak alig tudta el- 
hebegni :

— Gráczia fejemnek, felsig, nem tud­
tam, hogy kihez legyen szerencsien. Adu 
adsm ingyen a pokroezokat csak ereszsze­
nek haza.

Kossuth megnyugtatta és a pokróezo 
kát is megvette tőle, úgy hogy az örmény 
még az nap visszatérhetett Szamosujvárra. 
Itthon, mikor elmondta az esetet, egyet hu­
nyorítva szemével, hozzátette :

—- A pakrkezakat azir mégis jul ad­
tam el.Ugyatinenek az adomának egy másik 
változatát is ismerik Szamosujvári. Ezt 
az adomát az Armenia következőleg mond­
ja cl : A. E., ki brassói szürvéggel kereske­
dett, Debroczenben járt egy nagy szállit- 
mánvnyal. A kereskedőt azonban muszka

volt II

(Folyt köv.)

Megérkeztek
a legújabb

női ruhaszövetek,
franczia flanelek, mosó velezek,

szőnyegek

Donogán és Somossy
Kunz József és Társa utódai

vászon, készfehérnemü raktárába. 
DEBRECZEN, - Kistemplom bazár

töl a posztót. Asztal Józsefaz kellemesena mi in _
hat a vevő közönségreA mi iU, az meglepőí újonnan berendezett áruházában idényszerü újdonságok selymek bámnyok 

lett szerezhetők be. Vásznakból gyári raktár, Délén 38. flanel lo kr. Minden
I diszkötósn könyv díjmentesen. -
Debreczen, Kossuth utcza 4.  ----- ---------- —— -------------
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§g£x Eleg&as, Divatos, Szép .«SH
500 darab őszi kabát. 500 darab angoí gallér, 500 darb Ragiau

Paletó még íi készletből tait

leszállított árban lesz eladva.
RÓZSA LajOS legnagyobb női felöltő áruházában

ÖEBREGZEN, Kisiemplom bazar. 5-2

APRÓ HIRDETÉSEK. Körösiül bútorok :
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
levt lseim hirdetés to filler. Vaslag belükből hzc- | 

Jelt mmiien szó 4 fillér. :

faragott, virágos asztalok, székek, zsámo 
lynk, tányérok, tátas lúcza és fogas az Er 
délyi Kárpát Egyesület bizományiban olcsón

crmM:

6 Ruhadiszek
Rendkívüli olcsó áron

eladók a Simonffy-utcza1 bérházban

kaphatók a legújabb nöiruha kelmék, sely­
mek, bársonyok és moró velezek. Boros 
Testvérek nőid ivat áruhazában Dcbreczon, 
Kossuth-u. 6.

a legszebb és legújabb kivitelben, |_ 
a legjobb állású, alacsony és ma- 5 

gas, párisi és bécsi -*
—2----- - - - - Fűzők z—.........  •2-

Tanulónak felvétetik I minden árban és nagyságban *

a huscsarnokkal szemben. Értekezhetni a 
városi közlevéltárban.

Vadász önkéntest
jó házból való fiúgyermek Keiner és Schwarcz 
üzletében csapó utcza.

egyenruha eladó Pétcrfia 5 sz. Értekezhetni 
d. u. 2 4.

Vadászok!
mondja, hol keresse

Kinek tévedt el a 
vizslája ? 1 Meg- 

a kiadóhivatal.

.. , .. j „„„ 27 sz. sarokházEötvös uteza olcsón é8 ked:
vezö feltételek mellett eladó. Értekezhetni 
Kölcsön scgé'yzö Egylet Kossuth-u, 11. __

rti 1 ' egy jó karban levő 8 oktávás 
XLiiatlO zongora igen jutányos árért. 
Értekezhetni a Vilmos laktanyában az altiszti 
lakásban.

Értesítés,
A cs és kir. 7. hadtest csapatja! számára 1903. évi január 1-től il letö- 

leg 1902. évi nov. 1-töl 1903. évi deczetnber hó 31-ig szükséges kenyér 6S
-A-nlr "'iöniati tárgyalás utján való biztosítása kiiratik.ZabnatÁ közelebbi feltételek felragaszok utján közhirrétett hirdetményekből, to- 

(„modviri aradi nagyváradi és szegedi katonai élelmezési raktáraknál
dábcb 9__11 óráig’betekinthető és ivenként 8 fillérért kapható szállítási feltételek

füzetéből megtudhatók.

A legjobb minőségű tiszta selyem 
és félselyem

Női és férfi esernyők, B 
Toll és gaze boák.

A legújabb vászon és batiszt B,
Női- és férfi zsebkendők.

Legjobb minőségű
Férfi ingek, gallérok és kézelők g

kaphatók

Bosznay J. és Társa í
w
Bt

divatáruházaban
w Kossuth utcza H. Zádor-ház.
SbtQSD«OIOK3tl3*DS»QSQIOIQ*e«

A tárgyalás megtarlatik:
Az évi szüskéglet a 
cs. és kir. csapatok 

számára körülbelül

Pártoljuk a helyi ipart![ n
Szőlőtermelők

figyelmébe '
Van szerencsém a t. szőlőgaz-

dák becses figyelmébe ajánlani
gyártmányú

mely
időtartamra

kenyér
lisztből zabból

borsajtóimat,
melyek kitűnő minőségűek és három­
szoros áttétellel van ellátva, úgy hogy 
eddigi bármilyen gyártmányú sajtó­
nál nagyobb erőt kifejt s annak da­
cára, minél erősebben szőrit, annál 
könnyebben hajt. Ne vásároljon te­
hát senki addig borsajtóL míg sze­
mélyesen meg nem győződött a ná­
lam állandóan készülő és raktáron 
lövő kész borsajtók ezen rendkívül 
praktikus előnyeiről, már csak azért

mely 
állomá-on és 

hivatalban
ety állomás szamara

metermázsa

2.400Fehértemplom

7.000Nagy-Kiktnda

Nagy-Bc kerek

Pancsova

Nagy­
váradot

9.300IJenrecz.-n Pártoljuk a helyt ipart
Temesvárott, 1902. évi szeptember hóban.

A cs. és kir. 7-ik hadtest intendánssága.
szemben.Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával

■V x - ...- .*üh**~Am~**»


